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rincipio importante, quello
del pareggio di bilancio. Ma
(senzascomodareQuintinoSel-
la) di difficile realizzazione, no-
nostante siastatoinseritoin Co-
stituzione. E precisamente nel
nuovoarticolo81,in cui peraltro
il pareggio viene meglio qualifi-
cato come «equilibrio di bilan-
cio»,inlinea conle regole euro-
pee. Unobiettivo daconseguire
attraverso il percorso di avvici-
namento all’«obiettivodimedio
terminey, cheallalucedell’orto-
dossia contabile di Bruxelles
prende le vesti del «pareggio di
bilancio in termini strutturali».
ene, si dira. Sulla spinta
B dell’approccio rigorista
proprio di quegli anni di
crisi dei debiti sovrani, abbia-
moresoancorpitirigidoe seve-
ro il controllo della finanza
pubblica,blindandoloin Costi-
tuzione (come dimenticare lo
spread a 575 punti base del
drammatico novembre 2011?).
Da allora, pero, quell’obiettivo
éregolarmenteslittatoinavan-
ti,ricorrendoaquanto prevede
la “legge rinforzata” del 24 di-
cembre2012,cuieé demandatoil
compito diattuareil contenuto
dell’articolo 81 della Costitu-
zione. Deviare dall’obiettivo di
medio termine € possibile, ma
con lamaggioranza assoluta in
Parlamento e solo se si & alle
prese con periodi di grave re-
cessione economica «relativi
anche all’area dell’euro o all'in-
tera Unione europeay, o se si
verificano eventi straordinari
«al di fuori del controllo dello
Statow,inclusegravicrisifinan-

ziarie e calamita naturali con
«rilevanti ripercussioni sulla
situazione finanziariagenerale
del Paesey. Larichiesta di “de-
viazione” dev’essere presenta-
tadal Governo e approvatadal
Parlamento a maggioranza as-
soluta. Un impegno non da po-
CO per maggioranze cronica-
mente instabili, che tuttavia fi-
noranonhariservatosorprese.
Vediamo com’¢ andata.

TlgovernolLetta,nellaNotadi
aggiornamento approvata il 20
settembre 2013 rivede a -0,4%
lindebitamento strutturale di
quell’anno, contro lo zero del
Defdiaprile,ea-o0,3% quellodel
2014 rispetto al precedente
0,4%, malasciaal 2015 obiettivo
delpareggiodibilancio.

Un anno dopo, il 30 settem-
bre2014,ilgovernoRenziricor-
re alla “deroga” invocando
questi «eventi eccezionali»:un
output gap “molto pilt ampio”
del previsto (-4,3% del PiD) e un
tasso di crescita negativo nel
2015 come mostra la revisione
al ribasso delle stime (-0,3% ri-
spetto allo 0,8% indicato nel
Defdi aprile). In pit, la consta-
tazionediprospettivedicresci-
ta per il 2015 «a rischio di ulte-
riore revisione al ribasso, con
conseguente rischio di defla-
zioney. Il pareggio slittaal 2017,
conunannodiritardorispettoa
quanto programmato nel Def,
anche per effetto dell’aumento
del debito indicato a quota
131,1% contro il129,1% del 2013.

Siamo al 18 settembre del
2015. Pur in presenza di segnali
diripresa, il governo Renzi po-
nel’accento sull «intensitadel-
lacadutadel Pilregistratanegli

ultimi anni». Per questo si ri-
corre alla flessibiliti europea,
attraverso le clausole su rifor-
me e spesedi investimento, cui
si aggiungono i costi dell’acco-
glienza dei migranti stimati
nello 0,29 del Pil. 1l pareggio di
bilancioslittaal2018.

La terza Relazione al Parla-
mento del governo Renzi & del
27settembre2016.Siinvocanole
circostanze eccezionali per il
protrarsi del’emergenza mi-
granti, cui si aggiungono le spe-
se straordinarie da affrontare
per il terremoto del 24 agosto
2016 inTtalia centrale. Larichie-
staédiutilizzare «ulteriorimar-
ginidibilancio» finoaunmassi-
modelloo,4%del Pil. Tl pareggio
dibilancioslittaal 2019.

Trabrevearriveradal gover-
no Gentiloni la nuova richiesta
di scostamento dagli obiettivi
programmati. La Relazione al
Parlamento,inlineaconlapros-
sima Nota di aggiornamento,
fissera allo 0,3% del Pil il taglio
del deficit strutturale previsto
per il 2018, contro 1o 0,6% chie-
stodaBruxelleseloo,8%indica-
todal Defdello scorsoaprile. Al
Senato occorrono 161 voti. Una
sua eventuale bocciatura, com-
plice il vento elettorale ormai
potente nei palazzi della politi-
ca, comporterebbe le dimissio-
nidel Governo.
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Quell’'obbligo elastico del pareggio di bilancio
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